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Procedura, după cum spuneam în 
numărul trecut, a fost sistată in con
tra dlui Badescu, în fond  sau după 
cum zice decisiunea în merit, fiindcă 
declaraţia dlui Oszlânyi, conzistorul a 
conziderat-o de absolut îndestulitoare, 
aşa. că n’a aflat de necesară ordo
narea cercetărei disciplinare.

Şi acum să ne ierte ori şi cine, 
un absurd mai mare, ca acesta n’am 
cetit, n’am auzit!

Cu epistole private, schimbate în
tre oameni ce stau înafară de pricină, 
nu să poate finaliza, judecă o proce
dură gravă disciplinară, un adevăr pe 
care îl cunosc şi copiştii aplicaţi 
pe lângă fişcalii diecezei. Şi cu drept 
cuvânt, fiindcă ea poate să fie şi apo
crifă, plăsmuită din rea credinţă. Neob- 
servarea acestei reguli şi mai ales ne- 
cercetărei vericităţi, pe lângă asculta
rea celor interesaţi, s’a răzbunat cam 
crunt, căci mai târziu dl Oszlânyi rec
tifică în esenţă vorbele sale şi nici pe 
departe nu spune, că sunt neade
vărate faptele trecute în jalbă şi pe
trecute în birt. Şi minunea minunilor, 
conzistorul crede dlui Oszlânyi, fiindcă 
e ceva în favorul dlui Badescu şi nu 
crede unui mai mare a lui, dlui Mi
nistru de culte, care a făcut cercetări 
în cauză şi a ajuns la convingere ne
favorabilă dlui Badescu.

Graba însă strică treaba! Apelul, 
pe deplin temeinic, introdus de dl N. 
Ionescu, cătră conzistorul metropoli
tan, a fost încoronat de succes. Deci
siunea dela Caransebeş, prin hotărâ
rea conzistorului metropolitan, a fost

Proprietar şi redactor responsabil:

0 C T A V 1 A N  B O R P A N .

anulată şi încă pe baza §-lui 74 a 
reg. discipl. adecă din pricina, că nu 
s ’au observat regulele de procedură şi 
deci cauza nu să putea hotărî, fina- 
liză cu temei.

Urmărirea la Caransebeş începe 
cu delegarea de comisar a dlui pro
topop Pepu, care să zice, că ar fi ştu- 
diat drepturi pe la Debreţin. D-Sa a 
cutreerat întreg bănatul, din lung în 
lat, şi din sat în sat, şi spre onoarea 
d-sale zis, a ascultat în total 21 de 
persoane, adevăr .spus cu totul străine 
cauzei, faptului cu care e inculpat dl 
Badescu, şi încă în lipsă şi fără ştirea 
părătorului sau oamenilor lui de în
credere. In baza acestora apoi cu o 
mare grabă s’a adus o nouă decisiune. 
Ea are numărul 386 din 1909, şi în
tocmai ca şi antecesora ei, sistează 
continuarea procedură contra dlui T. 
Badescu.

Şi D-Voastră, întrebaţi de motive? 
Bine vi-le dăm !

1. Din fasiunea celor 21 de mar
tori (?) ascultaţi, toţi judecători şi pro
curori, dar străini cauzei şi bisericei 
judecătoare, reieşe că dl Badescu e 
un om de treabă, a trăit o viaţă cu 
totul retrasă. Bravo! Fasiunea e con- 
gruientă cu faptele din jalbă! întoc
mai ca şi vorba celuia: „tu babă eşti 
surdă... ba dau şi pe urdă“. In chi
pul acesta, dl Pepa, putea interogă şi 
pe ministrul Giinther sau ori ce altă 
persoană, şi cu toţii iar fi răspuns, că 
dl Badescu, după cât ştiu ei, e om 
de treabă! Şi oare de ce? Un prin
cipiu de drept, pe care îl cunoaşte 
doară şi fiscul conzistorului, învaţă, 
că, „tot omul e de a să ţinea de om
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de treabă până la proba contrară“. 
Vedeţi domnilor conzistorialnici, chiar 
contrarul acesta eră în probă şi... şi 
D-Voastră nu l-aţi îngăduit, nu l-aţi 
lăsat să iasă la iveală.

Apoi fusiunea acestor martori ar fi 
congruentă, aparţinătoare cauzei ce să 
judecă, numâi dacă ei erau ascultaţi 
sub jurământ, ceace însă nu s’a făcut, 
prin ce s’a călcat în picioare § 27 al 
reg. disciplinar, potrivit căruia fiecare 
martor are să-şi întărească depozi- 
ţiunea cu jurământ. Nici aceasta nu 
e o violare a dreptului, scris domnilor 
consistorialnici ?

Proba aceasta, samănă mult cu acea 
a veacului al Vl-Iea, când bietul ro
mân pentru a scăpa de grave acuzări 
se folosia de prietini, cunoscuţi şi mi- 
luitori, în istorie cunoscuţi sub denu
mirea de jurători. Azi, însă domnilor, 
trebuie să ştiţi, că legea scrisă trebuie 
ţinută de sfântă dela opincă până la 
vlădică, şi, că o procedură asemenea 
celei făcute de D-Voactră e nu numai 
ridiculă, ci şi jignitoare, de vreme ce 
speculeză asupra neştiinţei, dă exem
plu cât să poate de rău şi îngrijitor, 
pentru care mâne poimâne trebuie se 
fiţi făcuţi responzabili.

2. Decisiunea mai are şi un alt 
motiv clasic. Dl Badescu e achitat, 
fiindcă învinuirile aruncate în cârca 
lui s’au prescris deja. Perfect, admi
rabil Preasfinţiţilor şi Preacinstiţilor!

Cu sentinţa aceasta în mână, dl 
Badescu, care şi el disciplinează la 
preoţi, numai mândri nu se poate. Ne 
permitem şi întrebarea: oare să crede 
el de achitat şi încă pe deplin? Căci 
uite num ai!

CHEAG pentru strângerea brânzei, garantat, a  
nestricăcios, se află în formă de jir 
esenţă în sticle şi în pravuri la 11

„SEVERINEANA"
so c ieta te  com ercială  pe acţii în
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Prescripţia, după priceperea tutu
ror juriştilor, afară de acea a fiscului 
conzistorial, apără numai de pedeapsă, 
nu însă şi de culpabilitate, ea nu şterge 
pata de pe frunte, nici mâna sacri
legă, ci dă numai din graţie drumul 
celui inculpat. Un exemplu zilnic ne 
va lumina. După 20 de ani legea nu 
pedepseşte ucigaşul, nu, pentrucă nu-i 
vinovat, ci fiindcă trecând un timp 
îndelungat, ordinea publică numai are 
nevoie, pentru susţinerea ei, de a în
temniţa sau amenda. In cazul Badescu, 
de asemenea prin invocarea prescrip- 
ţiunei, culpabilitatea e pe deplin sta- 
verită, fiindcă numai faptul punibil să 
poate prescrie. Dl Badescu beneficiază 
de ea numai întru atâta, întru cât nu 
e constrâns a suferi o pedeapsă. Din 
punct de vedere al ordinei sociale şi 
morale, cade sub escepţiune, situa- 
ţiunea lui fiind egală cu aceluia, care 
şi-a făcut pedeapsa. De ce să se gă
sească acesta în o situaţiune mai grea 
decât aceea, care a scăpat numai în 
urma prescripţiunei ? Pe lângă aceasta 
să mai ştie şi împrejurarea, că în şi
rul gentlemanilor întră numai oameni 
neprihăniţi, adecă aceia cari n’au să
vârşit nici o faptă rea, nu însă şi cei 
scăpaţi în urma trecerei vremei — a 
prescripţiunei.

Şi contrar acestui principiu zilnic 
respectat de toate popoarele zise culte, 
conzistorialnicii cu musca pe căciulă, 
în decisiunea lor spun, că dl Badescu 
„prin purtarea sa deamnă (dân- 
dute pe sub mese N. C.) şi serioasă 
insuflă respect tuturora (celor din birt 
N. C.) şi să bucură de respectul tu
turora (care-s aceia dle? N. C.)“. O 
măgulire de atare natură nu s’ar fi 
aşternut pe hârtie nici dacă sentinţa 
era făcută de însuşi dl Badescu. No
roc, că sentinţa e a conzistorialnici- 
lor, cari pentru a se face şi mai mult 
de batjocura lumei, administrează în 
motivare şi o dojană dlui lonescu, 
împreunată cu o predică morală, a- 
proape cu o înjurătură, şi aceasta pe 
cuvântul, că a îndrăsnit a se jelui. 
Cu aceasta formă ne mai pomenită de 
motivare şi-au tăiat şi ultima creangă 
de sub picioare, numai pot zice auto
rii, că sunt nepărtinitori, judecători 
drepţi, fiindcă aceştia nu să uită la 
oameni, ci la fapte.

Şi decisiunea aceasta jignitoare 
a fost supusă apelului din partea dlui 
lonescu. Motivele de cassare sunt 
grave şi pe deplin temeinice şi cores
pund în cea mai mare parte criticei 
de sus. Şi cu toate acestea n’a dus 
la izbândă.

Decisiunea a doua a Caransebe-

şului, Conzistorul metropolitan a apro
bat-o şi încă pe cuvânt, că martorii 
jăluitorului au fost combătuţi prin a- 
ceia propuşi de partea inculpată. Aici 
e un adevăr la mijloc. Martorii pro
puşi de jăluitor nu au fost ascultaţi 
nici odată şi în urmare nici nu putea 
să vină cu aceea a inculpatului în 
contrazicere, lată pe ce adevăr să ba
zează hotărârea conzistorului metropo
litan. Şi acum on. cetitor spune de
schis, poate să rămână hotărârea a- 
ceasta în picioare, poate să aducă li
nişte sub sceptrul dreptăţii în bise
rică?

în pronunţarea hotărârei, conzisto
rul metropolitan a fost cu totul incon
secvent. în prima hotărâre cassatorie 
a sa, îndrumă conzistorul din Caran
sebeş să pertractreze cauza conform 
regulamentului de procedură şi să eru- 
leze toate datele pozitive, relative la 
aceasta cauză. Nici unul nici altul din 
acestea ordine n’a fost împlinit şi cu 
toate acestea deşi procedura, după 
chiar a lui părere şchiopată peste mă
sură, decisul din Caransebeş a fost 
aprobat. Numai cât aceasta aprobare 
nu s’a putut face în baza dreptului, 
trebue că a întrevenit altceva la mij
loc, ceeace pe noi juriştii nu ne prea 
înteresează.

Scurt şi la-» înţăles! Procedura e 
ilegală dela început şi până la sfâr
şit! Un remediu e neapărat de lipsă. 
Dar unde-i.

Mulţi şi mai ales cei prinşi cu ne
dreptatea vor strigă în gura mare, că 
se provoacă o ingerinţă străină în bi
serică. Mai încet cu limba! Până când 
legea scrisă să respectează cinstit, până 
atunci nime nu să poată băgă în bi
serica noastră. Atunci însă când se 
calcă cu picioare murdare regulamente
le, legile bisericei, statul e îndatorat să 
întrevină, că numai aşa se poate men
ţinea ordinea şi morala în acest sîn, 
care trebue să rămână neprihănit.

Şi încă una. Mai repetăm. Graba 
strică treaba. Inzadar aceasta rehabili- 
tare grabnică a dlui Badescu. Vlădică 
nu credem că va fi, căci actele din 
cari am cules şi noi să vor inspecta 
şi adevărul va eşi nesmintit la iveală.

Rehabilitatorii trebue să ştie şi a- 
ceea, că dl Badescu a fost clasificat 
deja de dl ministru al cultelor şi încă 
după cum se vede chiar şi din actele 
din chestiune în chip defavorabil. A- 
poi să ne spuneţi cum credeţi, că va 
putea face o propunere de întărire?

Şi dacă ştiţi şi acestea, apoi de 
ce s’a călcat dreptatea aşa de grav?
Ca să ajungem mai curând pe po
vârniş ?

Ştiri politice.
Criza încă nu e descurcată. Din zi în 

zi se aşteaptă veşti nouă despre mersul şi 
descurcarea ei, cumva, şi totuşi până acum 
nimic nu e în schimbarea ei. Audienţele la 
M. Sa sunt aproape zilnice. în 5 1. c. st. n. 
a avut loc o intimă consfătuire între miniştrii 
la locuinţa dlui fusth. Au fost de faţă dnii 
Wekerle, Kossuth, Gunther, Josipovich şi 
Andrâssy, înţelegându-se cu toţii cu privire 
la atitudinea ce trebue să o iee foştii mi
niştrii în noua situaţie. Wekerle va cere M. 
Sale să numească din nou întregul cabinet. 
(Cel puţin aşa se vorbeşte.)

Şedinţa parlamentului. In urma ce
rerii deputaţilor croaţi, dl Justh, în calitate 
de prezident al Camerei a convocat sfatul 
ţării pe 5 ale I. c. S’a ţinut şedinţa, care a 
durat abia a jumătate oră. S’a discutat a- 
supra violării imunităţii deputatului croat 
Novosel, prin faptul, că acesta a fost are
stat fără învoirea prealabilă a Camerii, în 
procesul ce se ţine de atâta timp în Zagrab. 
Să crede, că Novosel a luat parte la pro
paganda sârbească, contra patriei noastre.

________________________________________  1909.

Pentru dl dr. Ştefan Petrovici.
Dl dr. Ştefan Petrovici a publicat 

în unele foi următoarele:
Onorată Redacţiune!

Vă rog să bine voiţi a da loc următoarelor şire:
Nainte cu câţi-va ani s’au debitat în „Renaş

terea de ruşinoasă memorie din Caransebeş, iar 
după apunerea „Renaşterei“ se debitează în 
„Severinul din Caransebeş cele mai greţoase 
acuse în contra unor persoane aplicate Ia Con- 
sistoriul din Caransebeş, îndeosebi în contra 
Preacuvioşiei Sale dlui protosincel dr. Tr. Ios. 
Badescu, acuse, pe cari un jurnal ce se respectă 
nici nu le reproduce.

Autorii acelor acuse sunt fostul proprietar al 
„Renaşterei,“ temerarul domn. dr. N. lonescu şi 
laşii săi tovarăşi grupaţi în jurul „Renaşterei“ şi 
mai târziu în jurul „Severinului.“

Acusele debitate în aceste jurnale au fost 
denunţate şi dlui ministru de culte şi instrucţiune, 
care le-a denunţat apoi, în  vestitu-i rescript No. 
307/1907, Consistorului diecesan

Acusele erau de două categorii. Unele erau 
concrete, altele vage, nedeterminate.

In urmarea atât a acestei denunţări făcută 
prin mijlocirea dlui ministru, cât şi în urmarea 
altor două denunţări făcute din partea dlui dr. 
N. lonescu direct Consistoriului diecesan şi cererei 
dlui dr. Badescu, Consistoriul diecesan a ordonat 
cercetare disciplinară.

Ce priveşte acusele concrete, cercetarea a 
avut de-o parte resultatul negativ, că nici una 
dintre acuse nu s’a dovedit de adevărată, d’altă 
parte resultatul positiv că toate acusele s’au 
dovedit de scornituri lipsite de ori-ce basă reală, 
iar cu privire la acusele vage, nedeterminate, s’a 
dovedit prin fasiunea a 21 martori de cea mai 
aleasă posiţie socială şi oficială, — în cea mai
mare parte de altă naţionalitate şi confesiune, _
că conduita morală a dlui dr. Badescp poate servi 
de model.

Din aceste motive Consistoriul diecesan a 
sistat piocedura, interzicându-i totodată dlui dr. 
Badescu a intenta proces dlui dr. N. lonescu şi 
jurnalelor, cari l’au calumniat, „pentrucă astfel de 
chestii nu se resolvă prin sentenţele forurilor civile, 
ci numai şi numai prin judecata forurilor bisericeşti 
ca singure competente în ce priveşte activitatea 
oficioasă şi purtarea morală a organelor biseri
ceşti“ iară Consistoriul metropolitan ca for de 
a 2-a şi ultima instanţă a aprobat decisele Con
sistoriului diecesan.

Căuşele disciplinare sunt deci finalisate.
Cei iubitori de adevăr şi ordine se închină 

adevărului şi ordinei. Dar nu oamenii toţi sunt 
iubitori de adevăr şi de ordine. Dl. dr. N. lonescu
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şi laşii săi tovarăşi urmează a présenta ş i . mai 
departe acusele dovedite de calumnii drept fapte 
reale. — Dovadă articolul de fond din nrul 31 al 
„Severinului“, în care acusele se presintă din nou 
drept fapte, iară Consistoarele drept călcătoare 
de lege! Dovadă un nou pamflet, din care mi-a 
căzut ieri în mână un exemplar tipărit, pamflet 
adresat în forma de interpelaţie dlui dr. Badescu 
în care se debitează din nou drept fapte aceleaşi 
âcuse, cari s’au dovedit de scornituri lipsite de 
ori-ce basă reală, de calumnii răutăcioase.

Acest pamflet se zice că se va respândi 
imediat nainte de alegerea de episcop în mai 
multe sute de exemplare.

Este treaba seriosităţii şi simţului bun al celor 
ce-1 vor primi: a da crezămănt unui pamflet ori 
decisiunilor forurilor disciplinare bisericeşti.

Intenţiunea dlui dr. Petrovici e vă
dită. El voeşte să pregătească calea 
prietenului său spre episcopie. Nu in
teresele mai înalte, nu dorul de a ve
dea ordine în biserică, nu temerea, 
că dieceza Caransebeşului va decădea 
tot mai mult, l-a îndemnat pe dl dr. 
P. să prindă arma şi să apere pe 
prietenul său, ci interese de clică 
şi-au jucat şi în această acţiune rolul.

Să clarificăm în câteva cuvinte si- 
tuaţiunea dlui fiscal conzistorial. Dl 
dr. Petrovici e fără îndoială unul din
tre cei mai distinşi bărbaţi ai noştrii. 
Independenţa de caracter, iubirea de 
adevăr, dragostea pentru biserică l-au 
caracterizat în trecut. Cel puţin acti
vitatea desvoltată de d-sa în diferitele 
corporaţiuni bisericeşti, păşirea sa cin
stită, bărbătească, fără rezervă şi cru
ţare, ne prezentă pe dl P. în astfel de 
lumină. Cei dela Conzistor au avut 
însă totdeauna ace pentru cojocul ce
lor independenţi. Popeţ a trebuit dat 
afară din sinod, pentrucă avea nefe
ricirea a mai zbiciui câte un rău, re
gretatul Bredicean a fost scos de cei 
dela Conzistoriu din Congres şi sinodul 
eparhial şi timp de 9 ani n’a mai pu
tut întră în corporaţiunile bisericeşti.

Şi dl dr. Petroviciu a fost pus la 
ispită. înainte cu câţiva ani s’a po
menit adecă, că într’o şedinţă a Con- 
zistorului plenar a fost numit alt fisc 
conzistorial, un prieten al dlui dr. 
Badescu. Medicamentul şi-a avut e- 
fectul. Dinţii veninoşi au dispărut şi 
de atunci dl P. este cel mai blând 
mei şi cel mai aplecat mameluc al 
dlui Badescu. El e capabil să-i apere 
pe toţi. Aşa vedem pe isteţul Stefi, 
pe vestitul iurist propunând cercetare 
disciplinară sau chiar punere sub a- 
cuză contra cutărui preot sau proto
pop şi apărând cu toate mijloacele 
pe prietenii săi. Numai aşa se poate, 
ca d. e. cea cu di dădui dela institu
tul pedagogic, unde s’a aflat că lip
sesc sume însemnate, fiscalul conzi
storial a propus sistarea procedurei, 
când evident să constată că banii 
lipsesc, şi atât referentul V. Badescu, 
cât şi celce datorinţă ar fi avut să în-

casseze şi administreze banii, puteau 
fi traşi la răspundere, eventual chiar 
şi numai pentru negligenţă în oficiu 
şi puteau fi siliţi la restituirea sume
lor, ce lipseau. Sistarea procedurei a 
trecut-o fiscul consistorial, bazându-se 
pe ridicolul motiv, că inculpatul n’a 
putut şti, că unde se deporteze banii 
şi aşa a fost îndreptăţit a-i întrebuinţa 
spre scopurile sale.

Aceasta motivare a produs un ho
hot de compătimire din partea senatu
lui consistorial, la adresa fiscalului res- 
pingându-o cu indignare şi scârbă. Ei 
bine, crede dl dr. Petroviciu, că d-sa 
în acest chip îşi împlineşte în mod 
conştiincios datorinţele legate de ofi
ciul său şi nu ar fi oare mai bine să 
lase afacerile acestea în seama altui 
advocat, poate mai independent?

Prin epistola din urmă dl fisc con
zistorial s’a făcut de ruşine şi nu 
ne-am putut aştepta, că să meargă 
aşa departe cu ignoranţa. Epistola pu
blicată nu este deamnă de capul şi 
caracterul dlui dr. Petroviciu, pentrucă 
nu se urmăreşte statorirea adevărului.

Să analizăm puţin epistola dlui 
dr. Petroviciu fără a ne mai ocupa pe 
larg cu acuzele ridicate contra dlui 
dr. Badescu. Dl dr. P. susţine, că 
Conzistorul chiar şi la cererea dlui 
Badescu ar fi început cercetare disci
plinară şi că acuzele concrete nu s’au 
dovedit de adevărate, că de nişte scor
nituri lipsite de orice bază reală şi 
că prin ascultarea a 20 martori — în 
cea mai mare parte de altă naţiona
litate şi confesiune — s ’ar f i  consta
tat, că conduita morală a dlui dr. 
Badescu poate servi de model.

Dl dr. Petroviciu sau din neştiinţă 
sau din ignoranţă întortochează lu
crurile. Fapt e, că contra dlui Badescu 
s’au ridicat acuze grave. Fapt e, că 
Conzistorul plenar n’a voit să între 
în meritul cauzei, ci chiar la cererea 
dlui dr. Badescu s’a sistat orice pro
cedură, fără a se începe cercetare dis
ciplinară. Afacerea s’a apelat la con
zistorul metropolitan, care a nimicit 
decisul conzistorial şi a îndrumat Con
zistorul să înceapă cercetare în toată 
regula. Cercetarea s’a început, dar’ 
cum? S’au ignorat toate dispoziţiunile 
regulamentului disciplinar. Acuzatorul 
n'a fost încunoştiinţat despre decursul 
cercetării, martorii, cari puteau dovedi 
acuzele singuratice n ’au fost ascultaţi, 
acuzatorului nu i-s’a dat dreptul ga
rantat în § 25 al reg. discipl. de a-şi 
alege bărbaţi de încredere, ci s’au as- 
cuîtat 21 de martori neanunţaţi de ni
meni, foşti judecători pe Ia judecăto
riile din Caransebeş, toţi de altă na

ţionalitate şi confesiune, cari n’au pu
tut dovedi alta, decât că dl dr. Ba
descu înainte de 15—20 de ani a fost 
bun hazafi. Un singur om, dl Oszlânyi, 
care a fost martor ocular, a fost as
cultat, fără însă să fi fost ascultat după 
toate formele şi sub jurământ. Martorii 
acuzatorului au fost ignoraţi. Aşa stăm 
cu cercetarea făcută de Conzistor, 
carea a servit de bază la aducerea 
decisului conzistorial. A urmat apela- 
ţia. Conzistorul metropolitan avea să 
se pronunţe. Şi ce s’a întâmplat ? 
Prietenii dlui dr. Badescu, în frunte 
cu dl dr. Petroviciu au ţinut în Lu- 
g°Ş un conventicul şi cu 2 zile înainte 
de Conzistorul metropolitan s’a făcut 
presiune asupra I. P. S. Sale dlui Me- 
tropolit, ameninţând cu trecerea mai 
multor tracte protopresbiterale la unire.

Acesta este fapt positiv şi am pu
tea numi pe un preten al dlui Badescu 
care scrisese o epistolă în acest înţe
les, şi care epistolă prin mijlocirea 
unui domn din Budapesta a ajuns, 
încă înainte de şedinţa consistorului 
metropolitan, în mânile I. P. S. Me- 
ropolitului. Se înţelege de sine, că 
între astfel de împrejurări, metropolitul 
s’a văzut silit să aproabe decisul, cu 
care atât de mult se laudă dl Dr. Pe
troviciu. Spre liniştirea sa însă îi pu
tem şopti dlui P., că afacerea nu este 
încă terminată, şi avem deplina spe
ranţă, că guvernul va nimici o sentinţă, 
prin care s’a călcat în picoare reg. 
disc. şi ordinându-se din nou cerce
tarea, Consistoriul va fi silit să as
culte pe acuzat şi martori şi nu vor 
mai colinda toată ţara după martori, 
cari „n’au văzut, n ’au auzit“.

Nu e scopul nostru să lovim în dl 
Dr. Badescu, deşi după cele întâm
plate în biserica noastră, de când D-Sa 
e mare şi care la Consistoriu nu ar 
merita nici o considerare. La sinodul 
eparchial s’a pus baza pentru pace şi 
un fel de înţelegere în biserică şi nu 
voim să ni-se poată aduce învinuiri, 
că din nou am duce începerea luptei 
în această nefericită diecesă.

In interesul bisericii însă suntem 
siliţi să luăm posiţie, faţă de perico
lul ce ameninţă din nou biserica, şi 
constituţiunea ei. O ceată de oameni 
adecă, între ei şi dl Dr. Petroviciu, 
ar dori să-l vadă pe dl Badescu aşe
zat în scaunul episcopesc al Caran
sebeşului, şi pentru acest caz, decla
răm, că nici când nu vom permite 
umilirea bisericii şi vom lucra cu toate 
mijloacele şi pe toate căile contra unui 
astfel de plan infernal. Declarăm în 
mod hotărât, că pe dl Dr. Badescu, 
cu însuşirile şi virtuţile D-Sale, nu-’i
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ţinem capabil de a sta în fruntea bi
sericii, pe care tocmai D-Sa şi pretenii 
D-Sale au dus-o pe povârniş.

Ne oprim. Momentul ce ne stă 
înainte e mult prea solemn, decât să 
aruncăm vorbe nepotrivite şi să mai 
răsfoim prin cărţile unora. Suntem de
cişi să mergem în biserică pe calea 
păcii, să aruncăm vălul asupra neferi
citului trecut, să lăsăm pe fiecare la 
locul său să-şi facă cel puţin în viitor 
datorinţa cu conştienţiositate, dacă însă 
vom f i  Chemaţi la luptă, din nou vom 
prinde armele.

Abuzurile
săvârşite pe baza regulamentului 

nou în dieceza Caransebeş.
V.

„Reg. nou este neoportun, pentrucă nu 
avem destui teologi cvalificaţi pentru pa
rohiile vacante, — conzistoarele vor fi silite 
a trece §§ şi îndeosebi vor aplică § 17 alin. 
c) stând înaintea unui vismaior“ — afirma
serăm în „Renaşterea“.

Servească următoarele cazuri ca docu
mente :

o) Unele comitete parohiale s’au ţinut 
strict dispoziţiunii alin. c) din § 17, adecă 
neaflându-se recurenţi de cl. II, — au des
chis-o a doua oară, convinşi fiind cu adnexul: 
„In urma publicării fără rezultat de până 
acum — se publică din nou concurs, ad- 
miţându-se şi recurenţii de cl. III“.

Astfel în dieceza Caransebeş:
La Vrani (F. D. Nr. 17), Globurău (Nr.

6 F. D.), Bolvaşniţa (F. D. Nr. 39), Zgri- 
beşti (F. D. Nr. 39), Cornereva (F. D. Nr. 34).

In dieceza Aradului:
La Bonţeşti (B. şi Ş. Nr. 10). Checheş (B. 

şi Ş. Nr. 46).
b) Altele comitete parohiale cu aproba

rea protopopiatelor nu au observat reg. nou, 
ci având în vedere pe unul ori pe altul a- 
derent, deja la prima publicare au alăturat 
adnexul de sus abuzând de lege.

In dieceza Caransebeşului:
La Toager (F. D. Nr. 9), Feneş (F. D. 

Nr. 13), Bănia (F. D. Nr. 17), Honorici (F. 
D. Nr. 4), Grebenaţ (F. D. Nr. 23).

Observ în dieceza Aradului nu a ob- 
venit nici un caz, pentrucă concursele pu
blicate contrar dispoziţiunilor reg. nou, s’a 
respins din partea Preaveneratului Conzistor 
diecezan!

Au obvenit cazuri interesante cu adne
xul de sus ş. a., la a doua publicare s’au 
prezentat cvalificaţi de cl. III., îndeosebi dnii 
protopopi se încurcau în cazuri de acestea.

Unii afirmau şi susţineau, că au dreptul 
să candideze şi pe cei de cl. III, alţii respin
geau recursele celor necvalificaţi pe baza § 
19 alui d) şi candidau numai pe cei cvali
ficaţi.

Eu susţin, că în cazul prim s’a făcut 
abuz, — în curând voi vedea decisul Preav. 
Conzistor din Caransebeş, dintr’un caz con
cret a serviciului, — unde deşi erau doi re
curenţi cvalificaţi de cl. I, protopopul con- 
cerninte a candidat şi pe aderentul de cl. III.

Toate aceste nedumeriri devin din îm
prejurarea, că Preav. Conzistor nu a păşit 
energic în cazuri de acestea.

In Nrii următori voi trece la abuzurile 
săvârşite de sinoadele protopresbiterale la 
clasificarea parohiilor. Observ, că clasificarea 
s’a făcut fără orice scrupul, parohii fruntaşe 
s’au clasificat de cl. II, deşi numărul sufle
telor şi situaţiunea topografică conf. § 16 
reg. n. pretindeau clasificarea în parohii de 
clasa I.

„Teologul“

Recunoştinţa poporului
faţă de

II. Sa dl deputat Constantin Burdia.
Dupăce poporul s’a convins, că 

atunci, când votul dat la alegerea de 
deputat al 11. Sale dlui C. Burdia, a 
fost un moment fericit pentru el, în 
ciuda bârfitorilor şi duşmanilor 11. Sale, 
poporul, a cărei voci sfântă e, sare 
întru apărarea iubitului ales al lor, tur
tind prin recunoştinţă chiar a foştilor 
contrari la alegerea II. Sale dlui C. 
Burdia de deputat, — orice cârtire 
adusă contra ilustrului deputat. Do
vadă zdrobitoare e şi următoarea:

Corespondenţă.
Onorată Redacţiune!

Subscrişii vă rugăm a publică în pre
ţuita foaie „Severinul“ următoarele:

Devenind în vigoare legea nouă despre 
alcohol, anul trecut în luna lui Septembre, 
dupăce ne-am fost insinuat răchia, au ve
nit finanţii de au controlat-o si măsurat-o 
făcându-ne să plătim: Lăpădat Tatucu 156 
cor. Ion Trailovici 79 cor. şi Mihail Trailo- 
vici 102 cor., care sumă am şi plătit-o mo
mentan.

Cei câţiva naţionalişti, sau cum să mai 
zic şi „ţuţulişti“ dela noi, abea au aştepţat 
ocaziunea să ne năcăjească, zicându-ne: „Ve
deţi ce v’a făcut Burdia al vostru, pe care-1 
îmtimpinaţi cu paradie“.

Auzind despre acestea dl învăţător 
George Jurchescu, ne-a întrebat despre a- 
ceastă întâmplare, care auzind ne-a spus, 
că e cu neputinţă să plătim atâta. Deloc a 
cerut informaţiuni dela bunul nostru depu
tat II. Sa dl Constautin Burdia, apoi con
form informaţiunilor căpătate ne-a făcut ru- 
gări la direcţia financiară trimiţându-le dlui 
deputat spre a le subşterne la locul com
petent.

Toate acestea ni-le-a făcut dl învăţător 
fără să-i plătim ceva, ci numai din iubirea 
şi din chemarea sa ca învăator spre a fi 
folositor comunei sale. (Aşa face şi ţuţulistul 
de popa Tatucu? N. C.)

La câteva săptămâni după trimiterea ru- 
gărilor noastre a venit dela direcţiunea fi
nanciară dl secretar Damşa de a luat pro
tocolul cu noi. Atât dlui secretar Damşa cât 
şi dlui notar Bossert le putem mulţămi, că 
s’au purtat cu noi ca nişte adevăraţi bine
voitori ai poporului.

Iar acum spre mai marea bucurie a 
noastiă ne-am căpătat îndărăt banii plătiţi 
ca pedeapsă: Lăpădat Tatucu 81 cor., Ion 
Trailovici 45 cor. şi Mihail Trailovici 62.

Şi cine ne-a esoperat restituirea pedep
sei? Iubitul nostru deputat II. Sa dl Con
stantin Burdia.

Iată iarăşi o faptă nobilă a deputatului

nostru, făcută singuraticilor alegători şi încă 
nouă : Lăpădat Tatucu şi Mihail Trailovici ca 
unora, cari n’am votat cu dânsul la alege
rea de deputat. Deci s’au adeverit spusele 
dlui deputat, că nu va deschilini pe ceice 
n’au votat cu dânsul, ştiind că nu noi sun
tem de vină, ci amăgitorii poporului.

Faptul, că rugăm a se publică în foaie 
aceasta cauză n’o facem cu gândul spre a-1 
lăudă pe dl deputat pentru această faptă. 
Căci ştim noi, că această faptă din partea 
dlui deputat e mică, stă departe ca cerul 
de pământ pe lângă acele fapte generale ce 
le-a făcut întregului cerc al său.

însă nouă această faptă ni-e mare, că 
am primit îndărăt o sumuliţă frumoasă, câ
ştigată cu multă trudă şi pe care o credeam 
de perdută.

Noi, numai mulţămitori şi recunoscători 
putem fi II. Sale dlui deputat C. Burdea, că 
unde nu mai poate, sare în ajutorul poporu
lui şi numai aceea putem zice, c ă : deie bu
nul Dumnezeu, ca toate cercurile româneşti 
să aibă deputaţi ca deputatul nostru, căci 
atunci vom putea înainta şi prosperă.

Mulţămindu-vă pentru ospitalitatea a- 
cordată nouă în mult preţuita d-voastră foaie 
suntem ai On. Redacţiuni cu stimă: 

Jablaniţa, la 27 Iunie 1909.
Lăpădat Tatucu, Ion Trailovici,

Mihail Trailovici.

Legislaţie şi justiţie.
Ce au să ştie proprietarii de maşini de 

treerat? Ca stăpânii maşinelor de îmblătit 
să nu sufere pagube, din nebăgarea de seamă, 
le publicăm legea care porunceşte urmă
toarele: Art. de lege XIV. din anul 1902 zice, 
că proprietarul de maşini economice e dator 
să-şi înscrie de membri la Cassa regnico- 
lară a lucrătorilor şi sluţilor economici pe 
cneltuelile sale pe slujitorii dela maşini. 
Cel-ce nu face aşa, poartă urmările prescrise 
de art. de lege XIV. §-ul 26 din anul 1902.

Stăpânul maşinei să-şi înscrie lucrătorii 
de mebri extraordinari, cu taxă de 1 coroană 
după fiecare, la primărie. Se întâmplă însă, 
că stăpânul nu ştie înainte: câţi şi pe cine 
primeşte de lucrători la maşină; trebue deci 
să plătească următoarele taxe în Cassa reg- 
nicolară a lucrătorilor şi sluţilor economici:

după o maşină de trierat mânată cu 
mâna 3 coroane;

după o maşină mânată cu putere de 
un cal 6 coroane;

după o maşină mânată cu aburi 12 
coroane;

după o tăietoare de şişcă 3 coroane.
Vrând sâ-şi asigure toţi lucrătorii, are 

să plătească următoarele taxe:
după o maşină de călcat mânată cu 

mâna 5 coroane;
după o maşină mânată cu putere de un 

cal 10 coroane;
după o maşină mânată cu aburi, dela 

2—6 puteri de cai 18 coroane;
după o maşină mânată cu aburi începând 

dela 7 puteri de cai în sus 22 coroane;
după o tăetoare de şişcă 6 coroane.
In taxele înşirate nu să înţăleg deloc ma

şinistul şi fochistul. Primăria dă tuturor des
luşiri amănunţite.

împărţirea păşunilor comunale. Ministrul 
reg. ung. de agricultură din incidentul unui 
caz concret a decis, că păşunile, cari for-
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mează proprietatea comunelor, ca şi a com- 
posesoriatelor, numai cu concesiunea minis
trului se pot împărţi.

Fumatul copiilor oprit. Municipiul din 
comit. Bistriţa-Năsăud a întocmit în congre
gaţia sa un statut, care opreşte fumatul co
piilor în vârstă de sub 15 ani. Aceşti copii 
n’au voie să cumpere nici tutun nici chi- 
brite. Negustorii, cari calcă dispoziţia aceasta, 
sunt pedepsiţi cu amendă până la 100 cor. 
Aceeaşi pedeapsă li-se dă şi părinţilor sau 
tutorilor, dacă nu împedecă fumatul copiilor 
lor. Pedepsele sunt dictate de poliţie şi de 
pretură ca prima instanţă, de vicecomite în 
a doua instanţă şi de mininistrul de interne 
în a treia instanţă.

Din străinătate.
Războiul dintre Turcia şi Grecia.

Se vesteşte din Salonic, că între Turcia 
şi Grecia raporturile au devenit foarte peri
culoase. Se zice, că izbucnirea unui războiu 
sângeros se aşteaptă din zi în zi între a- 
ceste state, din cauza inzulei Creta.

— Anglia îşi retrage trupele din Creta 
pe vasele de războiu ce se află în sînul 
Suda, pentru a apără steagul turcesc. Gu
vernul englez asigură pe Turci, că îi va 
sprijini, contra Grecilor.

— Sârbia deasemenea se înarmează pe 
ascuns, cu scop de a atacă pe Turci.

Din Turcia.
— Satele albaneze Sipsai, Racac şi Mo 

rina au foşt nimicite de tunuri, fiindcă s’au 
răsculat contra stăpânirii.

— O telegramă din Taebris vesteşte, că 
acolo revoluţionarii persieni au măcelărit în
grozitor armata şahului Persiei.

— Ultimele telegrame sosite din Alba
nia anunţă, că albanezii s’au resculat din 
nou. Djavid paşa a plecat la Ipek cu două 
batalioane de infanterie şi 2 tunuri. Locali
tatea Cula, unde se retraseră albanezii re
voltaţi, a fost bombardată. Străzile sunt pline 
cu cadavrele răsculaţilor, iar cari au scăpat 
cu viaţă s’au refugiat, ca cu puteri nouă să 
se pună din nou pept la pept cu armata 
turcească.

Diverse.
într’un cuib păcătos din Madrid, un 

jucător de cărţi şi-a perdut toţi banii, şi i-a 
pretins însă dela rival cu revolverul în mână, 
începânduse un măcel împrumutat între rivali. 
Trei jucători au fost împuşcaţi, 5 sunt grav 
răniţi. Poliţia a aflat la ei 12.500 franci.

— In urma cutremurului din 2 Iunie la 
Messina, o parte a unei case s’a prăbuşit 
îngropând o femeie cu copilaşul ei. Afară 
de asta număroase zidiri s’au prăbuşit. S’au 
scos până acum de sub nouăle dărâmături 
mulţime de cadavre şi răniţi.

— O telegramă din New-Yorc aduce 
senzaţionale amănunte despre omorul tainic, 
a cărei victimă a căzut d-na Woodvill. An
cheta a stabilit, în chip aproape neîndoios, 
că ucigaşul tinerei femei e un oarecare Est- 
rnan, bancher şi jurnalist, numai pentru ochii 
lumii, însă asasin de femei de meserie. Din 
scrisorile, în cursul învestigaţiilor poliţiei re- 
ese, că acest Estman a întreţinut treptat re
laţii intime cu mai multe femei tinere. Du- 
păce le momia la el acasă şi abuzâ de dân- 
sele, le omora, cadavrele le îngropa în gră
dina din dosul locuinţei.

Tot Estman — şi aceasta a stabilit o 
anchetă — e ucigaşul d-nei Cuine, a cărei 
dispariţie misterioasă a intrigat mult pe vremuri.

Din Rusia.
— în Varşovia un revoluţionar cu un 

glonţ de revolver a rănit pe generalul Sitin, 
pe fata lui de 19 ani cu un alt glonţ a o- 
morât-o, tocmai când aceştia se întorceau 
dela plimbare, ziua la amiâzi.

— în capitala Rusiei au murit de co- 
leră 28 oameni. Sunt acum bolnavi de co- 
leră peste 700 oameni.

S E V E R I N U L

N O U  J A J  I.
KĂLINDAR SĂPTĂMÂNAL

Anul 1909. Luna Iuni e  (Ciresar) are 30 zile
Luna Iulie (Cuptor) are 31 zile.

Zilele Calendarul vechiu Calendarul nou

Dum.
Luni
Marţi
Mere.
Joi
Vin.
Sâm.

28 Chir şi loan
29 ( f )  P, şiPavel
30 Adun. Ap.

1 Iulie. C. şi Da.
2 Vest. Măriei
3 M. Jacint
4 P. Andreiu

11 Pius
12 Henrick
13 Margareta
14 Bonavent.
15 Imp. Ap.
16 Rut
17 Alexe

Dum. 7-a d. Rusalii, ev. Mat., c. 8 gl. 6 v. 7.
„In vremea aceea trecând Isus mers-au după dânsul doi orbi.

Să regulează Timişul. Mai mulţi lo
cuitori fruntaşi ai oraşului nostru s’au pre
zentat la dl primar Octavian Bordan, cu ru- 
garea, ca să vină în ajutorul moşiilor, mij
locind regularea (izlazul) Timişului, care ame
ninţă cu eşirea din albie, pustiind recolta de 
pe ţurmuri. Dl primar s’a şi grăbit a face 
tot posibilul, făcând paşii de lipsă pe lângă 
dl ministru. Afiăm acum, că a şi sosit la 
adresa dlui primar Octavian Bordan, decisul 
ministerial, prin care se dispune regularea 
ţărmurilor (izlazului) răului Timiş. Dl primar, 
mângâiat, că paşii dânsului pe lângă dl mi
nistru au avut succesul dorit, a şi dispus, ca 
cu graba cea mai mare să se execute lu
crările, aşa, că groaza inundării Timişului 
va dispare în curând, din locuitorii oraşului 
nostru.

Ştire personală. II. Sa dl consilier şi 
dep. diet. Constantin Burdia, a sosit în 5 1. 
c. acasă şi va petrece aici posibil până pe 
la finea lunei curente.

Societ. agronomică din comitatul nos
tru în luna trecută a ţinut şedinţă ordinară 
sub prezidenţa dlui subcomite Issekutz Aurel, 
după propuneri şi interpelări, s’a luat hotă
rârea, ca în decursul lunilor de toamnă să 
se facă târg de hoară (galiţe) în Govosdia.

Examenele de cvalificaţiune învăţăto- 
rească, la institutul pedagogic din loc, s’au 
ţinut la 16, 17 1. c., şi anume cele orale 
după-ce cele scripturistice avuseră loc la 8 
şi 9 1. c. S’au prezentat la examen 17 can
didaţi, Rezultatul examenelor este: 11 can
didaţi s’au declarat cvalificaţi, 4 candidaţi, 
au să emendeze din câte 2 studii, 1 candi
dat din 1 studiu; iar 1 repeţeşte întreg exa
menul la anul viitor.

Instrucţia gratuită la şcoalele ele
mentare de stat din loc. Conform dispo- 
ziţiunilor ministeriale din anul 1907, la şcoa
lele elementare de stat din Caransebeş, ele
vii se vor instruâ în mod gratuit. Avizăm 
prin aceasta părinţii, cari voesc a-şi înscrie 
copii aici, spre ştire şi acomodare.

Un notar model. In comuna Domaş- 
nia, poporul şi reprezentanţa comunală în
sufleţiţi de purtarea, conducerea şi interesul 
sincer ce-1 are la inimă dl notar cercual 
loan Maresch, pentru înaintarea poporului 
în cele materiale etc., şi înflorirea progre
sivă a comunei încredinţate dânsului, zilele 
trecute reprezenţaţa comunei cu întreg po
porul au adus omagii, şi mulţumită proto
colară iubitului lor notar: loan Maresch, care 
într’un timp scurt a dovedit, că este la cul
mea chemării sale, câştigându-şi dl notar 
prin râvna ce o are spre înflorirea comunei

1 ......  .............—----------------*---
pe toate căile, iubirea poporului care e mai 
scumpă ca orice tezaur în lume, căci iubirea 
poporului e sfântă. Servească dl notar I. 
Maresch de model, multor colegi de ai 
dânsului.

Un reprezentant.
Cea dintâiu româncă maturizantă.

Fiica dlui Petru Lepa, conducătorul soc. co
merciale „Severineana“ din loc. dşoara Lucia 
Lepa, a făcut cu succes bun, examenul de 
maturitate la şcoalele comerciale române din 
Braşov, în 28 Iunie n. a. c., dşoara Lucia 
Lepa este Românca cea dintâiu, care a fă
cut examenul de maturitate Ia şcoalele co
merciale de-acolo.

Muncitori prăbuşiţi în adâncime. In
tre Reşiţa şi Delineşti, în pădurea Igazeului 
la marginea tunelului, e o prăpastie adâncă, 
în care din nebăgare de samă, au picat în 
o adâncimo de 80 metri doi muncitori, ră- 
nindu-se de moarte.

Pieză maghiară pe scena teatrului 
în Bucureşti. Zilele trecute s’a jucat în par
cul Oteteleşanu din Bucureşti pieza maghiară: 
„Huszárok a hadgyakorlaton“, tradusă în ro
mâneşte de dl Torna Ionescu, care a avut 
un succes admirabil. îndeosebi damele a răs
plătit jocurile husarilor maghiari cu aplauze 
frenetice. — Foile „naţionaliste“, dela noi, 
turbă de năcaz, pentru-că cei din România 
le-a dat o bună lecţie prin asta, arătându-le 
agitatorilor de aici, că cei de dincolo iu
besc arta maghiară.

Şi-a vândut muierea. Un sătean din 
Bulgaria, în urma unui chef straşnic fu înşe
lat de cătră un tinăr consătean, ca să-i vândă 
soţia cu care tinărul avea legături de dra- 
gosţe. Târgul să şi făcu, în faţa martorilor 
şi tinăra soţie fu vândută pentru zece lei şi 
două ocale de vin.

Luptă cu ursul. In munţii săcueşti, a 
eşit înaintea turmei de oiţe ale ciobanului 
Voicu Dragici un urs, care văzând pe cioban 
s’a ridicat în două piciore, ca gândul de a 
sări asupra lui. Curagiosul cioban cu o lovi
tură de ciomag, a culcat dihania la pământ, 
apoi foiosindu-se de acest moment, a scos 
junghiul din, praştie (şerpar) şi l’a împlân
tat în măruntăile ursului, care după puţină 
vreme a murit. Lupta vitejască cu ursul Voicu 
a avut-o fără a-şi perde cât de puţin sân
gele rece şi curagiul.

Şi-a puşcat nevasta. G. Nyilas, jitar 
în Penyig, curăţindu-şi puşca, aceasta s’a 
slobozit şi a nimerit în soţia sa, care zăcea 
în pat bolnavă de mai multă vreme.

Cincizeci de ani cavaler al ordinu
lui Teresian a fost baronul Fejérváry, căpi
tanul gardei de trabanţi. Săptămânile trecute 
bătrânul general a fost în Viena ca oaspele 
Majestăţii Sale.

Grijiţi de copii! Un copil de ţăran din 
satul Cazacu (România) s’a urcat într’un pom 
după cuiburi de pasere, dar a căzut tocmai 
într’un par din gard. Parul ascuţit i-a pă
truns trupul şi i-a ieşit prin spate. A murit 
îndată bietul băiat.

Emigrările în America. Guvernul sta
telor unite a luat dispoziţii jpcntru a îngreuna 
şi mai mult emigrările. Emigranţii vor plăti 
în loc de 4 dolari, dare de cap, de-acum 
înainte o sumă de 12 dolari. Controla faţă 
de emigranţi se înăspreşte din ce în ce; în 
săptămâna trecută au fost înapoiaţi pe un 
vapor la Fiume din New-York 75 de familii 
din ţara noastru, pentrucă inspectorul de 
emigraţie nu li-a permis debarcarea în A- 
merica.
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In 17 August n., vor debuta în oraşul 
nostru, după cum suntem informaţi, artistul 
Bârsan cu d-na, însoţiţi de trupa lor.

De groaza cătăniei. Petru Adamescu 
din Valealungă, a fost asentat, în primăvara 
asta de soldat pe 3 ani, de groaza cătăniei 
însă s’a spânzurat.

Dramă familiară. Din Zorlenţul mare, 
ne vine ştirea, că Antoniu Balaţ, întrun acces 
de furie, şi-a puscat muierea cu un glonţ de 
revolver, pe când aceasta dormea liniştită în 
patul ei. Criminalul a fost arestat.

Dramă sângeroasă pe vapor. O în
tâmplare tainică, a pus în uimire zilele tre
cute personalul şi publicul călător de pe un 
vapor, care călătorea pe Dunăre dinspre 
Galaţ la Orşova, anume : pe vapor călătoria 
o fetiţă de toată frumseţa din România, de 
care se amorezase un turc care şi el călă
torea pe vapor. Acesta pândia momentul, 
când fata se retrase în o parte mai ferită a 
vaporului. Turcu se repezi la ia şi voia să 
o terorizeze cu dragostea. Fata începu să 
zbere, la ce 2 matrozi îi veniră în ajutor. 
Turcul scoase un pumnal şi-l împlântă în 
peptul matrozului, soţul acestuia însă, pe 
când turcul voia să fugă, îl lovi cu o lo
pată în cap, în urma cărei lovituri turcul se 
prăbuşi în valurile Dunării, aflânduşi mor
mântul în undele ei.

Catastrofă pe linia ferată. Pe linia 
ferată Caransebeş—Haţeg, în staţiunea dela 
Poclişa, zilele trecute, din motive până acum 
încă necunoscute 8 vagoane de marfă, s’au 
năpustit cu o putere de fulger asupra tre
nului personal ce staţionă în gară. Cincispre
zece călători sunt răniţi greu; iar trei cupee 
de ale trenului personal sunt zdrobite cu 
desăvârşire. S’a pornit cercetare.

Străpuns de baionetă. De mult timp, 
jandarmii caută pe hoţul Adam Albu din 
Baia (cerc. Bozovici), care a fost autorul mai 
multor furături. Zilele trecute a fost prins şi 
jandarmii voiau al transporta la Bozovici. 
Albu însă nu să lăsa, ba s’a pus la luptă 
cu jandarmii, la ce aceştia voiau să-l lege 
în lanţ. Cu toate, că un jandarm îi puse 
baioneta în pept; iar soţul său se căznea 
să-l lege, Albu să zvârcolea din răsputeri, 
lovind pe jandarm, acesta însă a împlântat 
baioneta în bandit, rănindu-1. După aceea 
a fost transportat înaintea tribunalului din 
Caransebeş. Aici însă tribunalul a pus sub 
acuză pe jandarmul Vuiu, pentru folosirea 
armei, el însă se apără sub motivul, că a 
fost în stare de apărare.

Jertfele automobilului. Magnatul: ba
ronul Emeric Vay, plecând zilele trecute din 
Pojon cu automobilul însoţit fiiud şi de mama 
sa, contesa Vilma Draskovich cu scop să 
facă o excursiune la moşie. Lângă comuna 
Hideghét, la o cotitură de drum s’a întâlnit 
cu trăsura unui proprietar din Hidas. Baro
nul nu a avut atâta timp, ca să ferească ori 
să oprească automobilul, aşa încât ruda dela 
trăsură l’a izbit cu o putere teribilă în piept 
— şi sfărmându-i coastele, a trecut până în 
spate. A rămas mort pe dată. Mamei sale 
nu i-s’a întâmplat nimic.

Duiel cu sfârşit tragic între doi 
oficeri. Se anunţă din Berlin: Un duiel a 
avut loc între locotenenţii Zwitzers şi Gra- 
niar, care a costat viaţa celui dintâi. Zwitzers 
era însurat şi avea doi copii. Cauzele aces
tui duiel sunt următoarele: Acum patru

luni locotenentul Zwitzers a condus într’o 
seară pe logodnica locotenentului Granier 
acasă şi cu această ocaziune a voit să o să
rute. Fata i-a iertat atunci greşeala şi i-a pro
mis, că nu va spune nimic logodnicului ei. 
După 4 luni însă ea totuşi a adus cazul la 
cunoştinţa logodnicului ei, care la rândul lui 
l-a provocat pe Zwitzers la duel, care a ră
mas ucis de arma adversarului Granier.

Iacob Florea din Toracul-mare, a mu
rit în birtul de acolo, bând toată ziua la ra
chiu. In urma lui a rămas nevasta cu doi 
orfani.

Cânii în slujba politiei şi a tâlhari
lor. Poliţia întrebuinţează câni, ca urmări
tori şi desoperitori de hoţi şi ucigaşi. Nici 
tâlharii însă nu să lasă mai pe jos.

La Toulouse s’a dovedit o bandă de 
hoţi de aceştia, ajutându-se cu cânii deprinşi 
la meşteşug. Cânii urmăresc victima, dau 
semne, când să arată ceva de bănuit, îşi 
apără stăpânii împotriva poliţiştilor şi a câ
nilor lor. Ba ajută şi la omoruri. Aşa un 
câne de aceştia a sugrumat pe un bătrân 
bogat în Chateau: Charmant, lângă Toulouse. 
Pe hainele mortului s’au aflat urme de labe 
de câne şi păr. A fost luptă cu omul, că 
s’au găsit şi pete de sânge dela el, nu nu
mai dela om. Ba au omorât şi un poliţist, 
pe care îl urmărea stăpânii.

O laie de ţigani, a furat săptămâna 
trecută o cassă Werthaimiană dela o fabrică 
din Ilva-mică, în care din întâmplare erau 
numai 600 cor. Jandarmeria a şi prins pe 
cei 10 faraoni tocmai când voiau să treacă 
peste Strâmba spre Mârmaros.

Mâncat de porci. Ţiganca Domnica 
Perjar din Sadagura a mers Lunia trecută 
în vecini, lăsând un copil mic de 4 luni sin
gur acasă. Reîntorcându-se, a aflat leagănul 
gol, căci copilul a fost scos din leagăn de 
un porc, care îi mâncase în timpul acesta 
mâna dreaptă până la cot cu desăvârşire şi-i 
sfărmase şi degetele dela mâna stângă.

S E V E R 1 N U L ___

Bibliografie.
„Amorul veghează11. Intre publicaţiile a- 

părute săptămâna aceasta, una care va avea 
un deosebit succes e desigur, scânteetoarea 
piesă a dlor de Caillavet şi Robert de Flers: 
„Amorul veghează“ apărută în No. 463 al 
„Bibliotecei pentru toţi“.

Această piesă în care strălucirea şi fi
neţea dialogului se împerechează de minune 
c’o foarte temeinică cunoaştere a sufletului 
femeei, s’a jucat după cum să ştie, cu mult 
succes pe scena teatrului Naţional, în sta
giunea trecută.

„Amorul veghează“ a avut cinstea să 
fie primită în repertoriul Comediei franceze 
şi a făcut serie pe scena celui mai mare 
teatru al Franţei.

In româneşte „Amorul veghează“ ne e 
redat de cunoscutul poet d. Angliei, căruia 
nu i-a fost greu de sigur, să dea piesei au
torilor francezi haina literară la care ne pu
team aştepta de la recunoscutul d-sale talent.

„Biblioteca pentru toţi“ a făcut o alegere 
din cele mai nimerite punând la dispoziţia 
tuturor pe suma de 30 de bani, o operă 
atât de plăcută cum e „Amorul veghează“.

Se află de vânzare la mai toate libră
riile din ţară, catalogul complect al acestei 
Biblioteci a se cere la Librăria Editoare Leon | 
Alcalay, Bucureşti.

G L U M E .
Numai bai că :

S t r a j a m e ş t e r :  — No pe Paşti ai 
căpătat urlaub, mă Niţa Gaii, — dar asta 
ţi-o înseamnă, căci numai pentru tatăl tău 
am copt-o !

R e c r u t u l :  (supărat) N’ai bai, că tata 
şi-a vândut dughiana de cârnăţărie.

*
Nu-i beutor.

O f i ţ e r u l :  Mă Ghiţă, vreai să-mi fi 
dinărul (servitorul) meu ?

— Vreau d-Ie căpitan.
— Cred, că nu eşti beţiv?
— Nu d-le Căpitan!

Dar aşa... când şi când tot beai un 
ciocan de răchie?

— O — mă rog — să fie cu butea !...
*

Scurt şi cuprinzător.
— Ce mai faci d-le director.
— Bine!
— Dar scumpul d-tale fecior la univer

sitate ce mai face?
— Datorii!

*
Câştig de bani.

— Mă Ioane, de unde ţi-ai câştigat 
atâţia bani ?

— Iam periat din hainele stăpânuli în 
toată dimineaţa 1

*

Minte ca o...
Două vecine ajung înaintea judelui co

munal cu o pricină.
Ţ i c a (cătră jude): I-am dat o oală mare 

împrumut, — să fiarbă la clăcaşi, mă rog 
jupâne primar, — şi prăpădita de muere, 
care între noi fie zis îi ţine cărarea bărba
tului meu, mi-a dat oala spartă îndărăt!

J u d e l e :  Ei Tudosio — de ce-ai spart 
oala, dacă ţi-a făcut uşurinţă şi ţi-a dat-o 
să te ajuţi cu ea?

— Minte ca o scroafă! — căci întâi: 
eu dela ea n’am cerut nici o oală, — a 
doua-oară când mi-a dat oala, eră deja 
spartă, — al treilea... când i-am dat oala 
îndărăpt, să fiu în boală de nu eră oala încă 
întreagă, citovă şi sănătoasă... iar calea băr
batului său eu nu o ţin, numai seara ne în
tâlnim în grădină, când mă duc după apă 
la fântâna de sub nucul ăl mare.

*
Cauză...

— Ce nefericire, prietene, am auzit, că 
te însori?

— Sunt silit, că — e mare...
— Amorul?
— B a! Datoria!

*

Micul ştrengar.
Moş-Costin, trimise pe nepoţeii săi să 

se joace prin livadie, — de unde venid, îi 
întreabă, că cum şi-au petrecut şi ce au vă
zut prin iarba verde înflo'rită?

— Moşule dragă, am văzut un măgar 
micuţ păscând.

— Ei, zice al doilea nepot — dar eră 
unul lângă el şi mai are, — eră pe cât e 
moşu.

— Nu crede moşule dragă — minte 
Niculiţă, zău de nu — aşa mare măgar cât 
D-ta, nici nu este în lume — zău de nu!

— Dar nepoţi mai ştrengari ca voi încă 
nu sunt în lume! Zău aşa.
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ECONOMIE.
Cum spălăm lâna pe oaie ? De multe 

ori e nevoie să spălăm lâna, nu dupăce tun- 
dem oile, ci mai înainte. Aşa facem spre 
ale mântui de păduchi sau de căpuşi. Spă- 
lâtura o facem cu apă, în care punem acid 
fenic (fenol sau carbol) dela drogerie, un 
gram la mia de grame. Dacă e carbol zis 
crud punem şi mai mult ceva, dar să nu 
(ie prea tare. întrebuinţăm şi săpun. Lâna 
astfel spălată şi curăţită se usucă, creşte mai 
bine şi oaiei îi prieşte, căci nu înnăduşe şi 
poate răsuflă şi prin piele. Şi îi e şi mai 
răcoare pe vremurile călduroase.

*
înţărcatul vacilor. Unele vaci cu lapte 

au obiceiu, că nu înţarcă până nu fată ia
răşi. Mulsul până la a doua fătare are ur
mări rele, atât pentru desvoltarea viţelului 
din pântece, cât şi pentru vacă. Viţelul fără 
lapte nu se poate bine desvoltâ, iar vaca 
irin nutrirea viţelului din pântece şi prin 
muls slăbeşte peste măsură. Pentru înlătu
rarea acestui rău, vaca trebue lăsată înainte 
de fătare cu două luni ca să înţarce. înţăr
catul se face aşa: vaca se mulge tot mai 
rar, până înţarcă de tot.

*
Despre călbaza (mătasa, mătăşina) tri- 

joiului. Călbaza trifoiul conţine multă tanină: 
Din împrejurarea aceasta ne putem folosi 
pentru stârpirea ei. într’un vas cu apă, to
pim sare marţiară (vitroul de marte 10 chi- 
lograme de vitriol pe 100 litre de apă) şi 
cu soluţiunea aceasta stropim părţile atacate 
de călbază astfel, ca fluididatea să ajungă 
şi la rădăcinile călbazei. După câteva oare 
călbaza a ars şi s’a prefăcut într’un văl 
negru zdremţos. Trifoiului nu-i stricăm de 
defel prin procedura aceasta. Călbaza se 
poate stârpi şi prin kaliu sulfuric, ce-1 res
firăm dimineaţa când e multă rouă pe locu
rile cu călbază. în chipul acesta stricăm însă 
şi trifoiului, pentru aceea se poate folosi 
numai atunci, dacă călbaza s’a ivit numai 
în pete. *

Sămânţa de mac e cel mai bun nutreţ 
pentru hoare. Multora nu le va fi cunoscut, 
că sămânţa de mac este un nutreţ foarte 
bun pentru hoarele ouătoare, fiindcă conţine 
multe din materiile, din cari sunt compuse 
şi ouăle. Sămânţa o uscăm bine, o măcinăm 
şi adăugând puţina făină facem turte de 
mărimea jimlelor (jemiştilor), care le coacem 
în cuptor. Turtele aceste le sdrumicăm şi Ie 
amestecăm cu nutreţul.

Târgurile în luna Iulie.
Me h a d i a :  10—11 Iulie; Bo g ş a - n e m-  

j ească:  15, 16 şi 17 Iulie n.

în fiecare Joi, mare piaţ de vite şi oi în 
Caransebeş, care e foarte cercetat. Afară de 
târgurile regulate de ţară.

Preţul bucatelor în Caransebeş:
Grâu per 100 k i l o ..................... 20—22'—
Săcară „ „ „ .....................16—18 —
Cucuruz „ „ .....................15—16
Ovăs „ „ „ ..................... 4.20 5 -
Carne de vită kilo . . . .  —'96 104
Carne de porc kilo . . . .  1 "28 1.36
Carne de mei kilo . . . .  —'64 —'70

Tîrgul de bucate din Budapesta.
— 9 Iulie 1909. —

I. Cereale.
Grâu, majă m., cel mai frumos cor. 32.60 

„ „ „ „ mijlociu cor. 32.—
„ „ „ „ mai slab cor. 31.10

Săcară, majă m., dela cor. 20.10—20.40 
Orz, „ „ „ „ 17.20-17.45
Cucuruz nou „ „ „ 15.05—15.55
Ovăs „ „ „ „ 19.10—19.60

II. Producte.
(Preţurile sunt socotite după 100 chilograme şi in 

bani gata.)
U n s o a r e  de  p o r c ,  dela cor. 140—144 
S l ă n i n ă , .................... „ „ 124—126

„ M E U  A P I A “
Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d i a .

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi fanticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri

s p r e  f r u c t i f i c a r e
pentru cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

M a si n e  de cusut

Pfaff
pentru e c o n o m i a  c a s e i  şi 

industrie.

Ameliorările cele mai noi. 
=  încredere necondiţionată. r=

0 maşină de cusut ieftină e pentru eco
nomia casei un obiect foarte scump şi nefo
lositor, deoarece în continuu cere reparaturi 
şi tocmai atunci nu funcţionează când e mai 

de lipă.

Deposit la:

Adaîbert Blascheck
Karansebeş.

lin elen de tipografie
din casă bună, care a absol- 
vat cel puţin 2 clase civile 
sau gimnaziale şi a împli
nit etatea de 15 ani, află 
aplicare în t i p o g r a f i a

Josif Jacobovits, Caransebeş.

I

R. GRÂU si FIUL CARANSEBEŞ
p ă p ucar .Telefon 47.

Cel mai mare magazin pentru
domni, dame şi copii.

Singurul vânzător a r e n u m i t e l o r  
fabricate:

,Cobrak‘,
.Dornici' .Oiosoilo*

precum şi a ghetelor curat americane.
Galocini curat de Petersburg marca „Treiunghiu“. 

Face ghete fine, moderne dudă măsură.
Lucrătoare arangiatâ de a lucră cu 

maşini.
— Reparează prompt şi eftin. —

Telefon 47.
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Mersul trenurilor reg. U ngare
valabil din 1 Maiu 1909.
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„ Baziaş ( 189) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »„ Arad ( 156) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . »

CO _■0naST
7QDi --OiOi --■0C
3*

% 428 
1  7°iK 725
g i o i- 1 1 «- l io oC/î 1 1 —

Pers.
743I-Ill

Pers.
741I-I1IIO01

lioo

I  328 
1 6>5 
1. 52O 
Î 10 °i
1 236 
1  1 l 00

pers.
739I-III

450
702
356

955

1118
45O

0 702'
1  356

6S 
6 «  
6ÍZ
838

300
306
307 
402

247
2 54

n 2 12
1 9 34

f  83J ? 83Z
1 8 1<f~ 9 38

Öl«
547

550
728

755
8°2
805
922

5 440

îi,
pl.
xisos.

Timişoara-Iosefin . . . . 
Timişoara-Fabric . . . .| 
Lugoş ( 193) . . . . . . . . . . . . . . . . . .

sos.pl.sos.pl.

1 755o_ _
1  646

■ş. 734 g 727
f 725
1  6E>

Q12

9O6
90S
723

641
634
633
Si!3

ÿ 734f  728 
1  727

I  621

1240
1233
1228
1105

(V 1 U /
1  1 °° 
5 1259 î  1203 1---------------------------

812
805

S 842 f  805

XJacn _ _P
3 -- 107

ţ 38 
|07

PD. --
-0

sos.
V

Băile Buziaş ( 193) . . . Ilia (Marosillye 193) . . .
pl.
V

IV _Oi0Oi«u.
OiD.3' 2 37

50(V(aS’
Q43
72OCD --

1  720

840
9 Ş6

404
447
453

6Ş3
718
727
735

(Vco 442
1  S4® | 557 Í 605 
1 830 " 8Ş8

_

n 913 
1  1027 
1  1037

1 1238 
1  I 04 ~ 115 

124

745
848

__

938
IO43
1116

1 46
2 17
956

1 3°5

9 Sl3
1  627t  633CA0CA _
< 8291 854 
2. 859 
5 9 ° 7

pl.]sos.pl.
»
»sos.pl.sos.

Lugoş ( 193) . . . . . . . . . . . . . . .
Karânsebes ( 175) . . . .
Ujkarânsebes boctăria 55  . Herkulesfiirdo (Băile Herc.).
| O r ş o v a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
V e rc io ro v a . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

sos.pl.sos.
sos. 

1 pl. (sos. pl.

< b l4
1  002

% 6§01 ™ş —
2 345 
l  3 '5  a 2 55 
P 245

ET 559
* 459 
1  452
;  443(7Q 02C
f  140J 1259 
11250

713
615

__
__

459
4ÔÔg 6 n

0 52Ş
1 522
CA
CDO* --------------n
7 324
1 255
I  221F 2 L

IO52
95O
93OQ23
644
6°5

_

» 1 2 °' 
1121 
1115

855! 
816 
756 
746

C aran seb eş— H aţeg  şi înapoi.
Amestecat
6 4 1 2

Amestecat
6 4 1 4

Per. şi am. 
6 4 1 6

Num ele s taţiun ilor
Amestecat ! 
6 411

Amestecat
6 4 1 3

Amestecat
6 4 1 5

ÎOIŞ 940 pi- Bpesta gara-apus . . . .  sos.l 6 35 715 —

__ 755 3°o pi. Timisoara-Iosefin (1 7 2 )  sos. 1240 734 —

— 816 J40 pi. Orşova ( 1 7 2 ) ..................... sos. 2 ‘ 7 1 858 —

1122 61° pi. Karânsebes (1 7 2 ) . . . .  sos. 730 418 —

| 1 Karansebes-cazarm. . . 723 4'1 —

__ H 35 6 23 Karansebeş-fabr.-ţigl.. . 1
1

718 4 O6 —

__ Î l 4« 6 36 J á s z ................................ 702 380 —
__ H 5 6 644 O brezsa......................... 656 344 —
__ 12 08 6 56 G lim boca...................... 645 ' 332 —

___ 1235 726 Năndorhegy.................... 0) 630 316 —

1 047 738 T3 P çirésa .............................. 605 256 —
iot 757 — Ruszkab.—Voiszlova . . J> 5Ë4 244
114 810 n Már ga .............................. í ^ 533 226 soseşte

408 ]50 824 p B ouczăr .................................. Ifi 521 2*4 905
458 239 soseşte n Bukóvá ................................... 0 — 101 817

552 333 —
P< Z ajkány .................................. cn — 1 2 07 723

615 4 O6 — V árhely .................................. — 1 14' 657
629 420 — N agypestény ...................... — 1 1 02 623
635 428 — Kernyesd .............................. — 1054 616

644 438 __ P o k lis a .................................. — 1 0 43 606
7 O6 5 ° i — H átszeg .................................. — 1013 544
715 510 — 1 SOS. Váralja ( 1 5 9 ) ...................... pl. — 958 528

I O 33 820 1  ~ sos.Piski ( 1 5 9 ) .......................... pl. — 6 ' ° * 402

I O 06 755 ! — sos.Petrozsény (1 5 9 )  . . . . pi. — 715 1Q30

Cupeuri directe, cari nu se 
schimbă sunt următoarele:
Budapesta gara-apus—Bâziâs cl. I—II.

Din Budapesta pleacă la 805 seara. || Din Bâ
ziâs pleacă la 428 d. am. cl. I—111.

Budapesta gara-apus — Orşova cl. I—II.
Din Budapesta pleacă la 1015 noaptea. 

Budapesta gara-apus—Băile dela Buziaş. 
(Peste Timişoara-Iosefin clasa I—II.) 
(Numai din 15—Iunie 15 Septemvre.)

Din Budapesta pleacă la 940 dimineaţa || Din 
Buziaş pleacă la 1118 dimineaţa.

Timişoara-Iosefin—Oravicza:
Din Timişoara-Iosefin pleacă la 843 seara.

Din Oravicza pleacă la 225 noaptea.

Cupeuri restaurante se adaugă între; 
Budapesta gara-apus şi între Karansebeş, daici 
pleacă la 528 dimineaţa. || Din Budapesta pl. 

la 240 după ameaz.

Explicarea semnelor: Timpul de noapte se so
coteşte dela orele 600 până la orele 559 min. 
Minutele ce sunt cu linie din jos. de exem. 00 

înseamnă orele de noapte.

A MIINPIIIRI se Pr'mesc m toata zilele cu preţurile cele mai
A 11 U 11U I U i l  8 . : moderate la administraţia foii noastre. : :
S’a tipărit cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ.


